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Μια σε βάθος ανάλυση των πρωτοφανών σε έκταση διαδηλώσεων 

που πραγματοποιούνται το τελευταίο διάστημα στο Ισραήλ επιχειρεί 

ο Ανώτερος Αναλυτής του Ινστιτούτου μας και ειδικός σε θέματα 

Μέσης Ανατολής, Δρ. Γαβριήλ Χαρίτος. Όπως είναι γνωστό, εδώ 

και τρεις περίπου μήνες το Ισραήλ συνταράσσεται από μαζικές 

διαδηλώσεις κατά της νομοθετικής μεταρρύθμισης που επιχειρείται 

στον χώρο της δικαστικής εξουσίας από την κυβέρνηση Νετανιάχου.

Όπως σημειώνει ο Δρ. Χαρίτος, τα επίμαχα νομοθετήματα επιδιώκουν 

να περιορίσουν τις αρμοδιότητες της δικαστικής εξουσίας, στη βάση 

του ότι η ευρεία ακυρωτική αρμοδιότητα του Ανωτάτου Δικαστηρίου 

αλλοιώνει το γράμμα και το πνεύμα των νόμων που υπερψηφίζονται 

από την εκλεγμένη πολιτική ηγεσία, παρεμβαίνοντας έτσι στη λήψη 

καθαρά πολιτικών αποφάσεων. Από την άλλη πλευρά όμως, και με 

δεδομένο ότι στο Ισραήλ δεν έχει υιοθετηθεί γραπτό κείμενο Συντάγματος, 

όπως σημειώνει ο Δρ. Χαρίτος, οι αντικυβερνητικές διαδηλώσεις 

εκφράζουν την πεποίθηση των κομμάτων της αντιπολίτευσης και 

μεγάλης μερίδας των πολιτών ότι η παρούσα κυβέρνηση επιθυμεί 

να παρακάμψει τη δικαστική εξουσία, προκειμένου να περιορίσει τη 

δημοκρατία και, συγχρόνως, να εξυπηρετήσει τον Πρωθυπουργό 

Βενιαμίν Νετανιάχου που είναι υπόδικος σε υποθέσεις διαφθοράς.

Ο Δρ. Χαρίτος παραθέτει 6 βασικά σενάρια ως προς το πως μπορεί 

να εξελιχθεί η παρούσα κρίση, μέσα στο αμέσως επόμενο διάστημα, τα 

οποία αναλύει στη βάση των δεδομένων που υπάρχουν αυτή τη στιγμή. 

Σε σχετικό βίντεο, στο πλαίσιο της Σειράς Ask the Experts, o Δρ.Χαρίτος 

απαντά επίσης στο ερώτημα κατά πόσον οι εξελίξεις αυτές μπορεί να 

έχουν οποιαδήποτε αντίκτυπο στις διμερείς σχέσεις Κύπρου-Ισραήλ.

Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ

Δείτε το Ask the Experts εδώ
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            Προκλήσεις και ευκαιρίες για την Ελλάδα και η αχίλλειος πτέρνα για το 2023

Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για 
τις δραστηριότητες του 

Ινστιτούτου

Εγκαινιάζουμε σήμερα μια νέα Σειρά Άρθρων, που 
εντάσσονται στο πλαίσιο δράσης του Παρατηρητηρίου 
Ανατολικής Μεσογείου και Μέσης Ανατολής του 
Ινστιτούτου μας. Η Σειρά αυτή με τίτλο «ISPD Eastern 
Mediterranean Geostrategic Outlook (EMGO) στόχο 
έχει να συμβάλει σε μια ουσιαστικότερη και σε βάθος 
ανάλυση σε ότι αφορά στις γεωπολιτικές προκλήσεις 
αλλά και τις προοπτικές που διανοίγονται στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Η Σειρά αυτή χωρίζεται σε δύο 
κύριες ενότητες. Η πρώτη παρέχει μια ολοκληρωμένη 
προσέγγιση της περιοχής εστιάζοντας στις περιφερειακές 
τάσεις και προκλήσεις ενώ η δεύτερη παρουσιάζει 
μια πιο εστιασμένη ανάλυση σε χώρες της περιοχής.

Το ISPD Eastern Mediterranean Geostrate-
gic Outlook αποσκοπεί στο να καταστεί 
ένα χρήσιμο εργαλείο για άτομα, εταιρείες, 

Nέα σειρά κειμένων ανάλυσης εγκαινιάζει το Ινστιτούτο Mελετών
 Πολιτικής και Δημοκρατίας

ΜΚΟ και κυβερνητικούς φορείς που ενδιαφέρονται για 
την περιοχή. Είναι χρήσιμο όχι μόνο επειδή παρέχει μια 
επισκόπηση των πιο σημαντικών θεμάτων που είναι πιθανό να 
διαμορφώσουν τις περιφερειακές σχέσεις και τις εσωτερικές 
εξελίξεις των υπό εξέταση χωρών αλλά και επειδή επισημαίνει 
πιθανούς κινδύνους, απειλές και ευκαιρίες συνεργασίας, 
εξετάζοντας τις συνθήκες υπό τις οποίες είναι πιθανό να 
προκύψουν διαφορετικά αποτελέσματα. Η σε βάθος γνώση 
και τεχνογνωσία των ακαδημαϊκών και εμπειρογνωμόνων 
που συμμετέχουν σε αυτή τη Σειρά θα συμβάλει 
αναμφισβήτητα στην κατανόηση των σημαντικότερων 
προκλήσεων και ευκαιριών της περιοχής για το 2023.

Σήμερα, παρουσιάζουμε το πρώτο κείμενο 
ανάλυσης που αφορά την Ελλάδα.

Πατήστε εδώ

Στο κείμενο αυτό που έχει ετοιμαστεί από τον Ανώτερο 
Ερευνητικό Εταίρο του Ινστιτούτου μας Δρ. Κωνσταντίνο 
Φίλη, καταγράφεται η σημαντική πρόοδος που έχει 
επιτελεστεί στην Ελλάδα κατά το προηγούμενο έτος, παρά 
τις σημαντικές διεθνείς και περιφερειακές προκλήσεις. Ο 
Δρ. Φίλης καταγράφει τα σημαντικά επιτεύγματα στο τομέα 
της οικονομίας, ειδικότερα στο τομέα της προσέλκυσης 
σημαντικών ξένων επενδύσεων αλλά και στη στρατηγικού 
χαρακτήρα κινήσεις που έχουν γίνει στον τομέα της ενέργειας. 
Τα νέα δεδομένα που έχουν προκύψει στις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις μετά τους καταστροφικούς σεισμούς στη γειτονική 
χώρα, δημιουργούν προϋποθέσεις που ενδεχομένως να 
ευνοήσουν διεθνείς πρωτοβουλίες (π.χ. από ΗΠΑ ή και 
Ε.Ε.) μετά τις εθνικές εκλογές και στις δύο χώρες, προς 
την κατεύθυνση της δημιουργίας ενός πιο σταθερού 
περιβάλλοντος στην περιοχή. Η αχίλλειος πτέρνα, ωστόσο, 
για την Ελλάδα αυτή την περίοδο, όπως υποδεικνύει ο Δρ. 
Φίλης, είναι η πολιτική πόλωση και η πολιτική αστάθεια 
που μπορεί να προκύψει, σε περίπτωση που η χώρα 
οδηγηθεί σε συνεχόμενο κύκλο εκλογικών αναμετρήσεων, 
ως αποτέλεσμα της αδυναμίας σχηματισμού κυβέρνησης.
Δειτε το κειμενο αναλυσης εδω
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Δείτε όλα τα κείμενα

Ένα χρόνο μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, ο πόλεμος 

συνεχίζεται χωρίς να διαφαίνεται μια προοπτική επίλυσης. Καμία από τις 

δύο πλευρές δε φαίνεται να είναι θέση να επικρατήσει. Αντιθέτως, και οι 

δύο πλευρές μετρούν πληγές και αντοχές. Στο podcast αυτό ο Διευθυντής 

του Ινστιτούτου Δρ. Κωνσταντίνος Αδαμίδης συζητάει με τον Ερευνητικό 

Εταίρο του Ινστιτούτου και Λέκτορα στο Παν. Κύπρου, Δρ. Παύλο Κοκτσίδη, 

τα κυριότερα συμπεράσματα που μπορούμε να εξαγάγουμε μέχρι στιγμής 

από τη διαιώνιση του πολέμου. Ποια η σημασία του Wagner Group και της 

ιδιωτικοποίησης των συγκρούσεων; Τι σημαίνει για την Ευρώπη αυτός ο 

πόλεμος και πώς η τελευταία αντιλαμβάνεται πλέον το θέμα της ασφάλειάς 

της, ιδιαίτερα σε σχέση με το ΝΑΤΟ; Ποιος είναι ο ρόλος της Κίνας και ποιος 

είναι ο απώτερος της στόχος; Τέλος, γιατί ο μη-Δυτικός κόσμος δε συμμερίζεται 

τη δυτικο-κεντρική προσέγγιση και αγωνία για την εξέλιξη του πολέμου; Αυτά 

είναι μερικά από τα ερωτήματα στα οποία απαντούν οι δύο φιλοξενούμενοι.

Ακούστε το Podcast εδώ
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 

είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 

παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 

δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 

Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 

και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 

ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 

συμπληρώνουν εκτιμήσεις, αναλύσεις και σχολιασμός από αξιόπιστα 

διεθνή μέσα ενημέρωσης, τόσο πριν, όσο και μετά τις εκλογές. 

Podcast: Ένας χρόνος από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία

Μεγάλο Επιστημονικό Συνέδριο τον Ιούνιο με θέμα 
«Οι Τουρκοκύπριοι και Εμείς»

Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας διοργανώνει 

τον ερχόμενο Ιούνιο μεγάλο επιστημονικό συνέδριο με γενικό 

τίτλο “Οι Τουρκοκύπριοι και Εμείς” . Το Συνέδριο θα αναλύσει 

σε βάθος το ιστορικό, ιδεολογικό και πολιτικό πλαίσιο μέσα 

στο οποίο διαμορφώθηκαν οι σχέσεις των δύο κοινοτήτων 

στην Κύπρο αλλά και τον κίνδυνο αφομοίωσης που 

αντιμετωπίζουν σήμερα οι Τουρκοκύπριοι από την Τουρκία.

Υπό το πρίσμα αυτό, το Συνέδριο θα επιχειρήθει η εξέταση των 

δυνατοτήτων που υπάρχουν από ελληνοκυπριακής πλευράς 

για τη διαμόρφωση μιας ενεργούς στρατηγικής που, από τη μια,  

θα λειτουργεί ανασχετικά στο σχεδιασμό της Άγκυρας και, από την άλλη, 

θα αναδεικνύει τα κοινά συμφέροντα Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, 

που θα μπορούσαν να συμβάλουν στη καλλιέργεια θετικού κλίματος και 

στη δημιουργία δυναμικών προς την κατεύθυνση της λύσης του Κυπριακού.

Στο συνέδριο έχουν δηλώσει ήδη συμμετοχή ακαδημαϊκοί και ειδικοί 

εμπηρογνώμονες απο Πανεπιστήμια της Κύπρου και του εξωτερικού. 

Περισσότερες λεπτομέρειες αναφορικά με την ακριβή ημερομηνία 

και το πρόγραμμα του Συνεδρίου θα ανακοινωθούν σύντομα.

Κατεστραμέννη πολυκατοικία στην περιοχή Μποροντιάνκα από ρωσικούς

βομβαρδισμούς

Μάρτιος 2023
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες και 
πολιτικούς, διασυνδέοντας τον κόσμο 
των ιδεών και της επιστήμης με την 
εφαρμοσμένη πολιτική.

Ask the Experts
Σύντομες αλλά τεκμηριωμένες αναλύσεις γύρω
από μεγάλα θέματα της επικαιρότητας. Σε κάθε
επεισόδιο, τρεις εμπειρογνώμονες και ειδικοί δίνουν
τη δική τους εμπεριστατωμένη απάντηση σε ένα
καίριο ερώτημα.
 
Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ships). Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις 

θέσεις αυτές προσφέρεται χορήγημα (stipend) - Περισσότερα...

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση - Περισσότερα...

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 
Η σειρά εντάσσεται στο πρόγραμμα 
δράσης του Παρατηρητήριου. 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
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Περιοδικό “Φιλελεύθερα”

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα του 
Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται από τον 
ετήσιο προϋπολογισμό του Ινστιτούτου 
και μπορεί να τυγχάνουν επιχορηγήσεις 
από κρατικούς φορείς ή και ιδιωτικούς 
οργανισμούς.

Μάρτιος 2023
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